
选择题

1.

A. 氮 B. 氢 C. 氧 D. 碳

下列元素中，构成有机物基本骨架的是（    ）

2.

A. 蛋白质 B. 水 C. 淀粉 D. 糖原

一般情况下，活细胞中含量最多的化合物是（ ）

3.

A. 和 B. 和 C. 和 D. 和

脑啡肽是一种具有镇痛作用的药物，它的基本组成单位是氨基酸。下面是脑啡肽的结构简式，形成这条肽链的氨基酸分子数

以及缩合过程中生成的水分子数分别是（    ）

3 2 4 3 5 4 6 5

4.

A. 细胞体积小 B. 单细胞 C. 没有核膜 D. 没有

细菌被归为原核生物的原因是（    ）

DNA

5.

A. 甲  乙  丙 B. 甲<乙<丙 C. 甲  乙，乙<丙 D. 甲<乙，乙  丙

下图是三个相邻的植物细胞之间水分流动方向示意图。图中三个细胞的细胞液浓度关系是（    ）

> > > >

6.

A. 淀粉酶 B. 酶 C. 蛋白酶 D. 脂肪酶

嫩肉粉可将肌肉组织部分水解，使肉类食品口感松软、嫩而不韧。嫩肉粉中使肉质变嫩的主要成分是（    ）

DNA

7. 《晋书  车胤传》有“映雪囊萤”的典故，记载了东晋时期名臣车胤日夜苦读，将萤火虫聚集起来照明读书的故事。萤火虫

尾部可发光，为发光直接供能的物质是（    ）

⋅
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A. 淀粉 B. 脂肪 C. D. 蛋白质ATP

8.

A. 低温、干燥、低氧 B. 低温、湿度适中、低氧

C. 高温、干燥、高氧 D. 高温、湿度适中、高氧

蔬菜和水果长时间储藏、保鲜所需要的条件为（   ）

9.

A. 、 、 B. 、 、

C. 、 、 D. 、 、

某生物的精原细胞含有 条染色体，在减数第一次分裂形成四分体时，细胞内含有的染色单体、染色体和 分子数依次

是（    ）

42 DNA

42 84 84 84 42 84

84 42 42 42 42 84

10.

A. ① B. ④ C. ①③ D. ②④

下列为四种遗传病的系谱图，能够排除伴性遗传的是（    ）

11.

A. 核苷酸通过肽键互相连接 B. 与 配对， 与 配对

C. 分子的两条链方向相同 D. 碱基和磷酸交替排列在内侧

下列关于 分子双螺旋结构主要特点的叙述，正确的是（    ）DNA

A T C G

DNA

12.

A. 血液中的红细胞易变形破裂 B. 血红蛋白中一个氨基酸不正常

C. 信使 中一个碱基发生了改变 D. 基因中一个碱基对发生了改变

产生镰刀型细胞贫血症的根本原因是（   ）

RNA

13.

A. 产生了新的基因 B. 产生了新的基因型

C. 都属于可遗传变异 D. 改变了基因的遗传信息

基因突变、基因重组和染色体结构变异的共同点是（    ）

14.

A. 日常健身提倡慢跑等有氧运动 B. 香烟的烟雾中含有多种致癌因子

C. 遗传咨询可降低遗传病的患病风险 D. 食用转基因食品一定会危害健康

从科学角度看，下列有关人类健康生活、珍爱生命的说法，不正确的是（    ）

15.

A. 比较常见，具有危害性 B. 生长速度快，繁殖周期短

果蝇作为实验材料所具备的优点，不包括（   ）
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C. 具有易于区分的相对性状 D. 子代数目多，有利于获得客观的实验结果

16.

A. 苏丹 染液；橘黄色 B. 斐林试剂（本尼迪特试剂）；砖红色

C. 碘液；蓝色 D. 双缩脲试剂；紫色

下列可用于检测蛋白质的试剂及反应呈现的颜色是（   ）

Ⅲ

17.

A. 空间结构 B. 氨基酸种类

C. 氨基酸数目 D. 氨基酸排列顺序

烫发时，先用还原剂使头发角蛋白的二硫键断裂，再用卷发器将头发固定形状，最后用氧化剂使角蛋白在新的位置形成二硫

键。这一过程改变了角蛋白的（   ）

18.

A. 线粒体 B. 溶酶体 C. 高尔基体 D. 内质网

可以与细胞膜形成的吞噬泡融合，并消化掉吞噬泡内物质的细胞器是（    ）

19.

A. B. C. D.

纸层析法可分离光合色素。下列分离装置示意图中正确的是（    ）

20.

A. 蛋白质和 B. 和 C. 蛋白质和 D. 和脂质

组成染色体和染色质的主要物质是（   ）

DNA DNA RNA RNA DNA

21.

A. 所有体细胞都不断地进行细胞分裂 B. 细胞分化使各种细胞的遗传物质产生差异

C. 细胞分化仅发生于早期胚胎形成的过程中 D. 细胞的衰老和凋亡是正常的生命现象

下列关于细胞分裂、分化、衰老和凋亡的叙述中，正确的是（   ）

22.

A. 一条染色体复制形成的两条染色体 B. 减数分裂过程中配对的两条染色体

C. 形态特征大体相同的两条染色体 D. 分别来自父方和母方的两条染色体

同源染色体是指（    ）

23.

A. 有丝分裂中期 B. 有丝分裂后期

如图为某动物细胞分裂的示意图。该细胞处于（    ）
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C. 减数第一次分裂后期 D. 减数第二次分裂后期

24.

A. 有丝分裂与受精作用 B. 细胞增殖与细胞分化

C. 减数分裂与受精作用 D. 减数分裂与有丝分裂

进行有性生殖的生物，对维持其前后代体细胞染色体数目恒定起重要作用的生理活动是（    ）

25.

A. 狗的短毛和狗的卷毛 B. 人的右利手和人的左利手

C. 豌豆的红花和豌豆的高茎 D. 羊的黑毛和兔的白毛

下列各对生物性状中，属于相对性状的是（   ）

26.

A. 基因重组引起性状分离 B. 环境差异引起性状变异

C. 隐性基因突变为显性基因 D. 染色体结构和数目发生了变化

在大田的边缘和水沟两侧，同一品种的小麦植株总体上比大田中间的长得高壮。产生这种现象的主要原因是（   ）

27.

A. 染色体   基因  脱氧核苷酸 B. 染色体   脱氧核苷酸  基因

C. 染色体  脱氧核苷酸   基因 D. 基因  染色体  脱氧核苷酸  

下列物质的层次关系由大到小的是（    ）

→ DNA → → → DNA → →

→ → DNA → → → → DNA

28.

A. ， B. ， C. ， D. ，

正常情况下，人类女性的卵细胞中常染色体的数目和性染色体为（    ）

44 XX 44 XY 22 X 22 Y

29.

A. 蛋白质分子的多样性和特异性 B. 分子的多样性和特异性

C. 氨基酸种类的多样性和特异性 D. 化学元素和化合物的多样性和特异性

决定自然界中生物多样性和特异性的根本原因是生物体内（    ）

DNA

30.

A. 、 B. 、 C. 、 D. 、

在一个种群中基因型为 的个体占 ， 的个体占 ， 的个体占 。 基因和 基因的基因频率分别是（   ）AA 60% Aa 20% aa 20% A a

70% 30% 50% 50% 90% 10% 80% 20%

31. 下图 为细胞合成与分泌淀粉酶的过程示意图，图 为细胞膜结构示意图，图中序号表示细胞结构或物质。1 2



（1） 淀粉酶的化学本质是            ，控制该酶合成的遗传物质存在于 [             中。

（2） 图 中，淀粉酶先在核糖体合成，再经[             运输到[             加工，最后由小泡运到细胞膜外，整个过程

均需             提供能量。

（3） 图 中，与细胞相互识别有关的是图中 [             ，帮助某些离子进入细胞的是            （填图中序号）。

请回答问题：

4]

1 2] 1]

[3]

2 5]

32.

（1） 小球藻通过光反应将            能转变成不稳定的化学能，经过在叶绿体基质中进行的            反应，将这些能量

储存在有机物中。

（2） 科研人员进行了图 所示的实验，发现培养基上的藻落（由一个小球藻增殖而成的群体）中，只有一个为黄色

（其中的小球藻为 ），其余均为绿色（其中的小球藻为 ）。

小球藻 的出现可能是 （一种化学诱变剂）导致小球藻发生了基因突变，不能合成            ，因而呈黄色。

为初步检验上述推测，可使用            观察并比较小球藻 和 的叶绿体颜色。

（3） 为检测油脂生产能力，研究者进一步实验，结果如图 所示。

据图可知，高氮条件下                                          ，说明小球藻 更适合用于制造生物质燃料。

为缓解能源危机这一全球性问题，开发和利用新能源受到广泛关注。研究发现，小球藻在高氮条件下光合作用强，油脂积累

少；在低氮条件下生长较慢，但能积累更多油脂。为获得油脂生产能力强的小球藻，制造生物质燃料，科研人员进行了实

验。

请回答问题：

1

X Y

X EMS

X Y

2

X



33.

（1） 科学家用鸽子的飞行肌作为研究材料，因为飞行肌细胞呼吸速率较高，适合用于研究氧化分解过程。葡萄糖在

细胞质基质中经过糖酵解（有氧呼吸第一阶段）产生的            进入线粒体，最终分解为            和水，释放大

量能量，为肌细胞供能。

（2） 世纪 年代，科学家分别发现线粒体内存在两个反应过程，表示如下（字母代表不同中间产物）。

过程 ：

过程 ：

两个反应过程存在什么关系呢？科学家利用丙二酸（抑制 过程）和中间产物 进行实验，结果如下图所

示。

根据实验结果分析，过程 与过程 最可能连成            （线形、环形）代谢途径，理由

是                                                                                                                              。

（3） 现代生物学技术为研究代谢过程提供了更直接的手段。例如，科学家曾用            法追踪各种有氧呼吸中间产物

转化的详细过程。

（4） 有氧呼吸生化反应途径的揭示过程，给你带来的关于科学研究的启示

有                                                             。

为揭示有氧呼吸过程中的生化反应途径，科学家经历了复杂的探索。

请回答问题：

20 30

1 A → B → C → D → E

2 E → F → G → H

E → F F

1 2

34.

（1） 福橘茎尖经组织培养后可形成完整的植株，原因是植物细胞具有            性。此过程发生了细胞的增殖

和            。

（2） 为探索航天搭载对细胞有丝分裂的影响，科研人员对组织培养的福橘茎尖细胞进行显微观察。

1 制作茎尖临时装片需要经过            、漂洗、染色和制片等步骤。

2 观察时拍摄的两幅显微照片如下图。

福橘是我国的传统名果，科研人员以航天搭载的福橘茎尖为材料，进行了研究。

请回答问题：



照片 和 中的细胞分别处于有丝分裂的            期和后期。正常情况下，染色体会先移至细胞中央赤

道板附近，之后着丝点分裂，            分开，两条子染色体移向两极。

3 图中箭头所指位置出现了落后的染色体。有丝分裂过程中，染色体在            的牵引下运动，平均分

配到细胞两极，落后染色体的出现很可能是该结构异常导致的。

（3） 研究人员发现，变异后的细胞常会出现染色质凝集等现象，最终自动死亡，这种现象称为细胞            。因此，

若要保留更多的变异类型，还需进一步探索适当的方法。

a b

35.

（1） 将纯合的柞蚕品种蓝色蚕与白色蚕进行杂交，结果如下图所示。

由杂交结果判断，蓝色和白色这一对相对性状由            对基因控制，且蓝色对白色为            性状。若 与亲

代白色蚕杂交，子代表现型有            种。

（2） 研究者将纯合的柞蚕品种青绿色蚕与白色蚕杂交， 均为青绿色。用 个体进行实验，结果如下表。

亲本
子代不同体色幼虫数量（头）

青绿色 黄绿色 蓝色 白色

个体间相互交配

亲本白色蚕

个体间相互交配，子代性状分离比接近于                      ， 与白色蚕杂交，子代性状分离比接近

于                      ，推测青绿色性状由两对等位基因控制，两对基因的遗传符合基因的                      定律。

我国的养蚕缫丝技术历史悠久，柞蚕是生产蚕丝的昆虫之一。为研究柞蚕体色遗传规律，科研人员进行杂交实验。

请回答问题：

F1

F1 F1

F1 450 149 151 50

×F1 309 308 305 304

F1 F1

36. 下图为真核细胞中遗传信息表达过程示意图。字母 表示化学物质，数字①、②表示过程。A ∼ D



（1） ①所示过程以            分子的一条链为模板，以四种                      作为原料合成 ，催化此过程的酶

是                      。

（2） ②所示过程由[                       识别 的序列，并按 携带的信息控制合成具有一定            序列的 。

请回答问题：

B

C] B B D

37.

（1） 小麦与玉米不是同一物种，自然条件下这两种生物            （能、不能）杂交产生可育后代，存在            。

（2） 人工杂交时，需要在开花前，去除小麦花内未成熟的            并套袋， 天后授以玉米的花粉。

（3） 单倍体小麦体细胞中有            个染色体组，减数分裂过程中由于染色体            紊乱，导致配子异常。用秋水

仙素处理单倍体幼苗后，产生六倍体小麦，这种变异属于                                。

（4） 单倍体胚培养 天后，科研人员将秋水仙素添加到培养基中。一段时间后，统计单倍体胚的萌发率和染色体加倍

率，结果如图 。

据图可知，秋水仙素可            胚的萌发；就染色体加倍而言，浓度为            的秋水仙素效果最好。

普通小麦为六倍体，两性花，自花传粉。小麦糯性对非糯性为隐性。我国科学家用两种非糯性小麦（关东 和白火麦）培

育稳定遗传的糯性小麦，过程如图 所示。

请回答问题：

107

1

3 ∼ 5

7

2

mg ⋅ dL−1

38. 请阅读下面科普短文，并回答问题：

暴饮暴食是不良饮食习惯。上世纪 年代，研究者追踪瑞典某小镇从小有暴食习惯的男性，发现他们孙辈的平均寿命竟

比同龄正常进食男性的孙辈短 年。这令研究者十分惊奇，难道从小形成的饮食习惯还会影响后代寿命吗？

80

32



（1） 本文讨论的生物学话题是  。

（2） 现代进化理论的两个理论基础是  。

A.

B.

C.

（3） 有人认为“表观遗传过程中发生了遗传信息的改变”，请结合文中内容和你对遗传信息的理解，判断这一观点

是否正确，并阐述理由。

（4） 请结合本文内容，在下图中补充填写“表观修饰”等词汇，并添加必要的连线和注释，展示你对表观修饰及表

观修饰在亲子代间传递的理解。（注：请在答题卡相应位置上作答，在试卷上作答无效）

孟德尔、摩尔根等遗传学家对遗传规律的阐释，使人们普遍接受了基因学说，认为亲子代之间的遗传由基因决定。然

而，上述调查结果显示，饮食习惯等个人行为似乎可以影响后代的性状表现。

分子生物学研究揭示，某些环境因素虽然没有改变基因的碱基序列，却会引起基因序列等的特定化学修饰，即表观修

饰，进而影响基因表达，且这种表观修饰还可能传递给后代，使子代表现型发生变化，这通常被称为表观遗传。表观遗传现

象引发人们对于遗传机制、遗传与发育以及生物进化等的哲学思考。

建立在达尔文自然选择学说基础上的现代进化理论认为，突变和基因重组提供进化的原材料，自然选择决定进化的方

向，进化的本质是种群基因频率发生改变。表观遗传现象则展示了，环境引发的化学修饰能将亲代适应环境的性状遗传给后

代，这似乎与现代进化理论的某些观点有所不同。截至目前，并没有决定性的证据说明现代进化理论是否需要重大修改。

随着生物学的迅速发展，很多生物学概念都在发生着变化，新的概念和理论不断替代旧的概念和理论，推动人们的认识

发展，这正是科学发展的轨迹。

基因学说

表观遗传学

自然选择学说



选择题

选择题

1. 【答案】D

2. 【答案】B

3. 【答案】C

4. 【答案】C

5. 【答案】B

6. 【答案】C

7. 【答案】C

8. 【答案】B

9. 【答案】B

10. 【答案】A

11. 【答案】B

12. 【答案】D

13. 【答案】C

14. 【答案】D

15. 【答案】A

2018年北京市普通高中学业水平考试合格性考试
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16. 【答案】D

17. 【答案】A

18. 【答案】B

19. 【答案】C

20. 【答案】A

21. 【答案】D

22. 【答案】B

23. 【答案】C

24. 【答案】C

25. 【答案】B

26. 【答案】B

27. 【答案】A

28. 【答案】C

29. 【答案】B

30. 【答案】A

31. 【答案】（1）1．

2．

蛋白质

细胞核

（2）1．内质网



2．

3．

高尔基体

线粒体

（3）1．

2．

糖蛋白

6

32. 【答案】（1）1．

2．

光

暗

（2）1．

2．

叶绿素

显微镜

（3）小球藻 油脂生产能力高于X Y

33. 【答案】（1）1．

2．

丙酮酸

（2）1．

2．

环形

证据 ：第 组和第 组相比，注射物质 ，使过程 中的 和 增加，说明过程 可促进过程 ；

证据 ：第 组和第 组相比，注射丙二酸，抑制了 的过程，导致 物质积累。

（3）（同位素）示踪

（4）答案样例：技术促进科学发展、科学研究注重实验证据等

CO2

1 3 1 F 1 A C 2 1

2 3 2 E → F E

34. 【答案】（1）1．

2．

全能

分裂

1 解离

2 1．

2．

中

姐妹染色体

3 纺锤丝

（2）

（3）凋亡

35. 【答案】（1）1．

2．

3．

一

显性

两

（2）1．

2．

3．自由组合

9 : 3 : 3 : 1

1 : 1 : 1 : 1

36. 【答案】（1）1．DNA



2．

3．

核糖核苷酸

聚合酶

（2）1．

2．

转运

氨基酸

RNA

RNA(tRNA)

37. 【答案】（1）1．

2．

不能

生殖隔离

（2）雄蕊

（3）1．

2．

3．

三

联会

染色体数目变异

（4）1．

2．

抑制

100

38. 【答案】（1）表观修饰与表观遗传（或生物遗传机制、遗传学和进化生物学等理论的发展、表观遗传与进化

等。合理即得分）

（2）A C

（3）正确，外部环境因素改变基因的表观修饰来影响基因的表达，从而可以影响后代性状 （或不正

确，表观遗传只是对基因等进行化学修饰，基因的碱基序列并没有发生改变）

（4）绘图能表现出下面三个含义之一，

①环境因素引起基因的表观修饰

②表观修饰影响亲代表现型

③表观修饰可传递给子代，并影响子代表现型（表观遗传）。




